JATEKTAN

fGiskolai jegyzet

egy ma még nem létezs tantdrgyhoz

pedagdgushallgatoknak
gyakorlé pedagdgusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak

Az ,Elmetorna kurzus” blokk, egy 19 részes (szandék szerint) egymasra épillé Otlettar,
becsilten mintegy 100-150 6ranyi foglalkozas gondolatébresztd 6tletanyaga.

Az anyag hidnyossdga, hogy nincsen tematikusan megtervezve a teljes kurzus
nevelési és ismereti anyaga.

Az egyes foglalkozdsok jatékeszkézei ,,csak” nehézségi sorrendet kbvetnek.
Egy-egy foglalkozas terve azonban, mdr f6-, konkrét- és dltalanos célok
elérésére torekszik. (Itt-ott kissé tul is Iépve az alsé tagozat szintjén.)

A 4x4x4-es, az 5x5x5-0s ,kockas” Pylos, és a 6x6x6-os CubiCup
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3. Témakor: A 4x4x4-es, az 5x5x5-0s ,, kockas” Pylos, és a 6x6x6-0os CubiCup.

A foglalkozas f6 célja: Magunk, a sajat tapasztalataink alapjan dontslink és ne bizzunk meg vakon az
ajanlasokban (a rekldmokban).

Tetszett volna, megelégedtiink volna vele, és szegényebbek lennénk-e, ha csak a 4x4x4-es kockas jatékot
ismertik volna meg?

Lassuk be, hogy kockaval kevésbé érdekes a Pylos emelési és visszavételi szabdlya. A 3x3x3-as inkdbb csak egy
rejtvény volt. Versenyzésre nem alkalmas.

A Pylos és a CubiCup kedvenc lehet, de ahhoz még sok mast is ki kell majd prébalnunk...

Es persze, vétek lenne kihagyni az egység-kockdkra épiilS térfogat-modellezést: Kocka, kobozés, térfogat,
hosszusag egység, térfogategység

Tovabbi konkrét célok:

Megmutatni, hogy kisebb tablan is m{ikddnek a jatékok. Nemcsak miikddnek, de a kisebb tablan hamarabb
észrevesszik a tulajdonsagaikat és konnyebben nyerhetiink benne.

(Ha mi nyerhetiink kdnnyen, akkor a versenytarsunk is! O se hiilye! Csak a kezdés jogan délnek el a partik.)
Egy-egy tablajatéknak van optimalis ,,mérete”, amikor még nem unalmasan hosszuak a partik, de mar kell6en
bonyolultak ahhoz, hogy lehet veliik versenyezni is.

(Bonyolult dolgokat kisebbre egyszer(sitve, kdnnyebben megértjlik... Lényeglatas!)

Mas célbdl, masként nézve, elforgatva, oldaldra fektetett kockaguldan mutatva... (kdnnyebben atlathaté a
szerkezet és alap nélkil is épithetd.)

Bonyolult sorozatképzés logikdjanak bemutatdsa, tablazatos algoritmussal, hany kocka kell egy 15 emeletes
guldhoz? Logikai részekre bontas és a gondolkoddsi folyamat lekovetése tablazattal, azutdn automatikus
kitoltés. (Algoritmus-készités). Hogyan néz ki az ,algoritmus-tablazat” oldalra dontés nélkil?

Kreativitas-kovetkeztetés: ha a Faradk kordban felfedezték volna a kockadk sarokra allitott épitését, akkor
milyenek lennének a piramisok? (Hdromszog alapuak, ugyanannyi k6b6l magasabbak...)

Alaposan megismertetni és megkedveltetni a CubiCup-ot. (Generacids jatékok: unokainknak is megmutatjuk.
Versenyjaték lesz bel6le is és a Pylosbdl is.)

Miért zsenidlis ez a magyar taldalmany? (Nem hosszu a parti, fordulékony: akinek sok kockaja van fenn, az
konnyebben tud kelyhet elérni...) Mi az a taldlmany?

Altaldnos célok: Soha nem azonnal nekikezdeni! El6tte megérteni, hasonld ismertet keresni, 6sszehasonlitani
és értékelni, tervet késziteni.

1. 3x3x3-ban nem volt versenyezhetd. Amde, ha egyszerre jatszunk 3 tablan? Picinykét médositsunk a
szabdlyon, a versenycélon. A kehely kialakitdasa utdn nem a tédblardl, hanem a versenytars kockdaibdl vesz el és
a tobbet rabld nyer... Prdba-partik és értékelés: HU! Ez egy masik jaték, szinte nem is hasonlit a Pylosra, de
ugy tlnik, hogy elég jol lehet versenyezni. Jatsszunk még egyet!

Végs6 értékelés: Nem rossz, de a golyds jobban tetszett...

2. Nézzik meg nagyobb méretben 4x4x4-en, miikodik-e a golyds Pylos jatékszabdlya!

Az elsé probajatékokban kiderdl, (ha nem akkor segitsiink), hogy el6fordulhat passziv jaték. (Két jatékos két
kiilénbézé helyen épit kelyhet, amibdl levesznek és ujra épitik... levétel és ujra kehely, a végtelenségig.)

Az elkertilésére vezessiik be azt a szabalyt, hogy: a kehely kialakuldsat azonnal meg kell akadalyozni.
Parokban 2-2 parti, valtott kezdéssel.

Ertékelés: Ez sem rossz, szinte tgy m(ikédik, mint a golyds, de az azért golyds jobban tetszett.

3. Mi lenne, ha még noévelnénk a méretet? Mekkorara noveljik?



Két csoportra osztva, az egyik jatszik, a masik figyel: A kicsik 5x5x5-6n jatsszanak, a nagyok kritikusan figyelik
és észreveszik, hogy paratlan a foldszinti mezék szama... (Pdros jatékndl igazsdgtalan elényt biztosit a
kezddbnek, aki amugy is el6nyben van azzal, hogy kezdeményezhet és igy 6 irdnyithatja a partit...)

Szabaly kézenfekvé kiegészitése: kizarunk jatékbol harom mez6t a foldszinten, amit nem hasznalunk...

A kicsik jatszanak, a nagyok csak figyelik és ,,beszélnak”, ha a |ép6 nem akadalyozza meg a kehely kialakitasat.
Tanar korbejar, tablajatékos fogalmakat hasznalva magyaraz, udvariassag szabalyt ismétel (,,ne vegyél tobbet
a kezedbe”), irdnyfogalmak: fel, le, balra, sarokba, stb.

4. Néhany parti utadn, a nagyokat 0sszegy(jtve, parokat alkotva, ketten-ketten, egy-egy feladatlap
hasznalataval kiszamitjak, hogy 15 emeleteshez hany kocka kell.

(A kicsik jatsszanak tovabb, a most mdr begyakorolt , kehelyakaddlyozds” szabdly szerint.)

Ravezetés a tablazat kitoltésének algoritmusara. JOl értsék meg a formalitdsat gy, hogy betanithassak ra a
kicsiket, anélkil, hogy megértenék, hogy mit és miért ugy.

Probaljuk ki! Parokban egy-egy nagyobb egy-egy kicsit vezényeljen Ugy, hogy azok kitoltsék a tablazatot.
Vegyék észre a formdlis automatizmust, amit egy szamolni tudd robottal is ki lehetne téltetni.

Aztan beszéljiik meg, hogy nagyon hasonldan, ugyanigy mikodik a szamitégép is. Nem érti, hogy miért, de
végrehajtja a programot, ha az ,,6 nyelvén” irja meg a programozé. Ko6zosen beszéljik meg az eredményt. (Azt
is, hogy egy ilyen mddszerrel az is kbnnyen kiszamithato az is, hogy pl.: hany k6bdél épiiltek fel a piramisok...
Kézben: darabszam és térfogat, egységkocka, stb. fogalmak sziikség szerinti magyardzata.)

Fantdzialds érdekességként megmutatjuk az oldalra fektetett piramis lIépcsézését, meséliink a burkoldsi
munkdkrol, fényesre csiszoldsrdl..., kreativ-logikai kévetkeztetds beszélgetés a piramisokrdl: ,, ha ismerték
volna a triikkés alapot, akkor a ma ldtott piramisok haromszég alakuak és még magasabbak lennének”...

5. Visszatérve a jatékra: Lassuk be, hogy a 6x6x6-ndl nagyobb méretben jatszani a Pylos szabalyok szerint, mar
roppant unalmas. S6t! Otleteljiik ki kozosen a CubiCup szabalyat. Hogy is volt a Pylosndl a visszavételi
szabdly? A tablan kiviili golyoimat néveltem a versenytdrsaméhoz képest. Az, hogy nekem legyen tébb, tgy is
elérhetd, hogy nem én veszek vissza, hanem az ellenfelemet kételezze a szabdly, hogy soron kiviil is tegyen
még a tabldra. Az elsé esetben a visszavett babuk ujra tabldra rakosgatdsdval ugye hosszabb lesz a parti, a
madsik esetben, ha gyorsabban fogy a versenytdrsam lerakhatd bdbuja, az meg réviditi a partit. A hatdsuk
pedig ugyanaz: elényt ad annak, aki a jutalmazott helyzetet eléri. (Arrdl se feledkezziink meg, hogy akinek
tébb bdbuja van a tabldn, az kbnnyebben kezdeményezhet, irdnyitja az eseményeket. Voltaképpen, ez a hatds
is azonos mind a két jatékban.)

Harmas csoportokban jaték a CubiCup-pal, a mar szokdsos modon: Egy figyel, ketts jatszik. Most azonban, a
gy6ztes adja at a helyét és utdna 6 nemcsak néz, hanem joga van belebeszélni az altala legy6z6tt Iépéseibe,
(mit persze az nem koteles végrehajtani...) Aztan a szokdsos értékelés, megallapitva: Ez egészen jo. Gyors,
valtozatos, akinek toébb van a tdblan, az ugyan vesztésre all, de konnyebben kényszeritheti ki a kelyheket...

6. Mutassuk meg a ,Soma” kockat, szinezés nélkiil és szinezéssel. (Egy készlet mindig jo, ha kéznél van, mert a
kolykdk nagyon kedvelik.) A ,,Maya-piramis” (Azték? Inka?) még nehéz, de a 2 db 7x4-es mar sikeriilhet.

7. Osszefoglalds: Képzeljiik el, hogy kapunk egy 3 db-os 3x3x3-as kockakbdl piramisokat épité jatékot! Tetszeni
fog és sokat jatszunk is vele, mert nem rossz. A 6x6x6-o0s CubiCup-ot akkor is sokat jatsszuk, ha csak a Pylos
szabdlyat ismerjik, pedig... Pedig lattuk, hogy még sokkal érdekesebb és még sokkal érdekesebb a fejleszt6
altal kitalalt szerint. Tanulsag: csak akkor fogjuk tudni jol kivalasztani a kedvencilinket, ha mar sok jatékot
megismerink. (A rekldmok mindig csak azt az egyet dicsérik, amit el karnak adni. Lehet jobb is ,olcsébb is.)
Kozben abba is belekdstoltunk, hogyan mikodhetnek a szamitogépek. Kapnak egy utasitas-sort, amit anélkil
hajtanak végre, hogy barmit is értenék abbdl, amit hibatlanul végégcsinalnak.

Szinte észre sem vettlik, hogy mar begyakoroltuk, biztosan értjiik, tudjuk, hogy forgatassal, szimmetrikus
tukrozéssel latszolag mas képet mutatd hadallasok, voltaképpen ugyanolyan tulajdonsaguak.
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Fel tudod-e épiteni a 4x4x4-es CubiCup piramist tabla nélkiil?

(Tablazatkitolts feladatlap)

Az 4bra jobb oldalan mutatott 4-szintes épitményt 6sszerakhatjuk gy, hogy négy rétegben egymasra rakjuk
az abrazolt szintek 10+6+3+1=20 db kockajat.
(Pont olyan, mintha a 4x4x4-es kockas piramisnak az aljat nézve, azt az oldalara fektetnénk.)

Szamold ki, hogy hany kocka kell akkor, ha a szintek szdma 15?

Figyeld az dabrdt és értsd meg az alabbi tablazat celldinak képzési szabdlydt!

Folytasd, toltsd ki a 15. sorig !

Szmtek Eggyel Az adott Osszes Eggyel Adott

szama | alacsonyabb szint | novekmény | alacsonyabb | szintszamu

szint | novekménye szintszamu piramis

novekmeénye piramis térfogata

térfogata

1 0 1 1 0 1

2 1 2 3 1 4

3 3 3 6 4 10

4 6 4 10 10 20

5 10 5 15 20 35

6 15 6 D) 35 [56

7 CHy F+ 17 = B8] + [6] = %4

8 28 8 36 84 120

9 36 v 9 45 120 165
10...
11...
12...
13...
14...

15

Két piramist épitettem, az egyikhez hatszor t6bb kockat haszndltam, mint a masikban.
Hany szintesek voltak ezek a piramisok?

Beszéljik meg, értelmezziik:
Tudod-e, hogy mi a kiilonbség a szint és az emelet kozo6tt?
Egy kétemeletes haz hany szintes? Es ha ald is van pincézve?
Hogyan értelmezziik az alagsort, és hogyan a pincesort?
Bizony-bizony ilyen kérdésekkel a feln6tteket is zavarba lehet hozni.
Ezért beszéliunk ,foldszint”-rél és ,emelet”-rél, ritkdbban ,pince-szint”-rél.
Aztan még ugye talalkoztunk mar van olyannal is, hogy , félemelet”...
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Soma (ejtsd ,Szoma”) feladvanyok

Készitsd el (ragaszd Ossze kicsi kockakbdl) az alabbi 7 db épitéelemet, amibdl pontosan
(és nagyon sokféleképpen) kirakhaté egy 3x3x3-as kocka. Meg még, sokféle mas érdekesebb minta is, mi tobb:
magad is kitalalhatsz veliik ,,masokat idegesit6”, hasonlo feladvanyokat.
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A "szokdsos" soma-elemek Ugy vannak beszinezve, hogy egyetlen szinhelyes megoldas létezik.
(A szinezés "korrekt", azaz nem otletszerd. Pl.: a piros oldalrél nézve a belsé lapok is pirosak.)

Aminek csak egyetlen megoldasa van
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1. A mutatott poziciokban az elemek a hat oldalrdl nézve azonos szintiek, tehdt elforgatds nélkiil 6sszerakva: szinhelyes lesz a kocka.
2.Az1.,6.és7 “dtmend” elemek felsé, 6sszesen 4 db kéréhez 5 db, az alsé 3 db-hoz: 6 db hidnyzik. (Eqy-eqy oldalon 9-9 db van.)
2/a A tébbi elemen fent/lent: 2: 3/3, 3: 1/3, 4: 1/3, 5: 2/2 db kér van. Ugy kell csoportositani, hogy feliilre 5, alulra 6 jusson beléliik.
2/b Kiszamolhatd, hogy ez csak ugy lehetséges, ha a 2-es elem felsG kérei fent, a 3 és a 4 jelii alsé kérei lent vannak.

3. Az alulra keriil6 3 és 4 két féle lehetséges (3x3-bol nem kilogd) Gsszerakdsabdl az egyikben iitkézne az 1 és a 6 jelii elem.

4. A mdsik dsszerakdshoz a 7 mdr csak egy féleképpen teheté le, majd a 6 jelli és utdna 1 megint csak egyféle modon rakhato le.

5. Véglil 5 és utdna 3 helye is egyértelmiien adddik.

Kilon érdekessége, hogy nehezebbnek tlinik, mint a szinezetlen, mégis sokkal egyszer(ibb a megoldasa.
Voltaképpen a szinhelyesség lecsdkkenti a forgathatdsagot, igy maganak a 3x3x3-as kockdnak az 6sszerakasa
is sokkal egyszer(ibb feladat lesz.
Ezzel ellentétben, sokkal nehezebb szinhelyesen 6sszerakni azt a 3x3x3-as kockat, ami 6 db 7-jell elembdl és
egy 3-kockanyis oszlopbdl all, mint a szinekre tekintet nélkili kockat.

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)



»Maya piramis” Lépcsds piramis 8 db épitéelembdl

A bal oldalon egy 8x7-es téglalapot |atsz kockdkbol 6sszerakva. Ha a szinek szerinti jel6lést kovetve, 7-7 db
kockdbdl 6sszeragasztasz 8 db épitéelemet, akkor abbdl csak egyetlenegy féle mddon épithetds fel egy
haromlépcsbs piramis. llyenek Egyiptomban a szakkarai piramisok és ilyesmiket épitettek valamikor régen a
mai Mexikdban és Peruban is. (Elsé, bemelegité feladat lehet persze a 2 db 7x4-es téglalap kirakdsa is.)

Mindegyik rész 7-7 db, a minta szerint . .
dsszeragasztott kockabdl all. (8 db elem) Maya piramis

Nagyon nehéz a megoldas:

1. Ugy kezdédik, hogy félre rakod azokat, amiknek mindegyik kockaja a csak(*) legalsé szinten lehet.
(*) Kalonben valamelyik résziik kilégna a l1épcs6-alakbdl.
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2. A tobbi elemet egyenként kézbe véve, megdllapitod, hogy a piramis felsé négy kockajat csak két elem
hordozhatja. (Az dbran szamozott 1. és 2., mert itt is, minden mas esetben, valami kildogna a |épcs6bdl.)

3. Elkezdesz szamolni: Az alsd szint 6x6=36 kockdajabdl ismersz mar 7x3+4=25 db-ot. Még 11 db hidnyzik.

4 A masodik szinten |évd, 6sszesen 4x4=16 db kockabdl 6 db-ot ad az 1. és 2. elem. Innen 10 db hidnyzik.
A még nem lekotott hdrom elembdl egy szinten lehet 3 db, 4 db, 7 db. Ezekbdl a 10 csak 7+3 0sszegbdl johet.
Az alakokat is figyelve, néhany prébalkozas utan megallapithato, hogy csak a 3. és 4. lehet a k6zépsd szinten.
Tehat, a bal oldali 5. elem mindegyik kockdaja csak a foldszinten lehet

(Ezzel ki is adddik hidnyzo foldszinti 11 db kocka 7+4=11.)
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5. Feliilrdl lefelé haladva épithetd fel a piramis az elemek szamozasanak sorrendjében (picit gondolkodva: 1
és 2, ugy, hogy 3. és 4.(*) mellé rakhato legyen, majd a foldszinten mar prébéalkozas nélkil kiadddik, hogy hova
kell keriilnie az 5, 6, 7, 8 elemeknek (amik a szdmozas sorrendjében az alsd , lyukakba” beépitheték).

(*) A 4. két féleképpen, de csak az egyik vezet megolddshoz és ez csak a végén deriil ki ®

forras: Nagylaci (http://www.jatektan.hu)



